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U. Ա. ՄեԼՔՈՆՅԱՆ 

Դեռևս Առաջին համաշխարհային պատերազմի նախօրյակին Անդրկով-
կասի զանազան ազգա յին ֊քաղաքական շրջանակներում լ " 4 ՚ ջ քննարկման 
խնդիր դարձավ երկրամասի նոր վարչատարածքային բաժանման հարցը, որի 
անհրաժեշտությունը հայ, վրացի և թաթար (ադրբեջանցի) գործիչները բա-
ցատրում էին ցարիզմի մտցրած նահանգային բաժանման մեջ ազգա յին-տա-
րածքային գործոնի անտեսմամբ։ Այդ քննարկումները վերսկսվեցին 1917 թ. 
փետրվարյան հեղափոխությունից հետո։ 1917 թ. ամռանը վրաց մենշևիկները 
գտնում էին, որ Անդրկովկասի տարածքային բաժանման հարցում պետք է ա֊ 
ռաջնորդվել ազգագրական սկզբունքով, այսինքն՝ որտեղ գերակշռում է տըվ-
յալ էթնոսը, այդ տարածքը պետք է միացնել տվյալ վարչամիավորին, ընդ 
որում, վիճելի տարածքների խնդրում անհրաժեշտ էր նկատվում հանրաքվեն։ 
Այս ժողովրդավարական դիրքորոշումը ընդունելի էր նաև վրացական այլ կու-
սակցությունների համար!։ Նման արդարացի մոտեցումը կիսում էին հայ քաղա-
քական բոլոր շրջանակները։ Այդ սկզբունքի կիրառման դեպքում Թիֆլիսի 
նահանգի կազմում եղած հայկական և գերազանցապես հայերով բնակեցված 
Բորլալուի (Լոռու հետ միասին) ու Ախալքալաքի գավառների և Ելիզավետպո-
լի նահանգի հարավ-արևմտյան հատվածի (Ղարաբաղ և Զ ան գե զուր) վարչա-
կան վերաենթարկման հարցը Երևանի նահանգին կդառնար անխուսափելի։ 
Նախկին Երևանի նահանգի հետ այդ տ.արածքները կկազմեին 54 հազ. քառ. կմ 
1 մլն. 970 հազ. բնակչությամբ, որից հայեր՝ 1 մլն. 169 հազ., մահմեդականներ՝ 
546 հազ., վրացիներ՝ 7 հազ. և այլն2» 

1917 թ. գարնանից Պետրոգրադում իրավաբան Զուրաբ Ավալովի գլխա-
վորությամբ սկսեց գործել հատուկ հանձնաժողով՝ Անդրկովկասի վարչական 
վերաբաժանման հարցը քննարկելու համար։ Այդ հանձնաժողովը որոշում ըն-
դունեց Բորչալոլի՝ Լոռու տարածքի 4/5-ը և Ախալքալաքի գավառը Թիֆլիսի 
նահանգից հանելու և ստեղծվելիք Ալեքսանդրապոլի նահանգին միացնելու 
մասին'» Միաժամանակ ընթացան նաև այլ խորհրդակցություններ, որոնցում 
հայերի շահերը ներկայացնում էին Ալ. Խատիսյանը և Ավ. Շ ահ խաթուն յան ը*։ 
Վերջինս ավելի ուշ հրատարակեց մի աշխատություն5, որում հիմնավորում էր 
ազգագրական սկզբունքովդ Անդրկովկասի վերաբաժանման նպատակահարմա-
րությունը։ 

1 Հորիզոն, 1918, М 10, 
2 ՀՀ Պատմության պետական կենտրոնական արխիվ (այսուհետ և՝ ՀՀ ՊՊԿԱ), ֆ. 200, д. 1, 

գ. 104, թ. 4—5։ Ախալքալաքի գավառի տարածքը (բնակչության 72°/ը֊ը՝ հայեր), Ծա/կայի 
(Խրամի) և Տաբածղոլրի չճի շրջակա հայկական գյուղերով կազմում էր 3400քառ. կմ (տե՛ս նույն 
տեղում, թ. 13), 

3 Նույն տեղում, թ. 2—8, Եղավ նաև ենթահանձնաժողովի առաջարկը Ղարաբաղի և %անդե-
զուրի գավառները՝ իբրև գերազանցապես հայերով բնակեցված տարածքներ, Ե/իղավետպոլի նա-
հանգի կազմից հանելու մասին։ Սակայն ենթահանձնաժողովի մահմեդական ներկայացուցիչները 
հրաժարվեցին այդ փաստաթղթի տակ ստորագրել՝ իրենց քայ/ը պատճառաբանելով ւիազորոլ-
թյուններ չունենալու հանգամանքով (տե՛ս նույն տեղում)։ 

4 4 . 1Ոյփքյա6, 1917. Փետրվարյան հեղափոխությունը և Հայաստանը, Ե., 1997, էջ 119, 

3 А. Ш а х а т у н я н. А д м и н и с т р а т и в н ы м передел З а к а в к а з ь я , Т и ф л и с , 1918. 
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Ա. Ա. Մխլքոնյան 

1917 թ. սեպտեմբեր֊հոկտեմբերին վրաց քաղաքական ուժերը, հատ/լա֊ 
պես ազգային դեմոկրատները, հանդես եկան Թիֆլիսի նահանգից Բորլալոլի և 
Ա իւ ալքս։ լաք ի գավառները անջատելու դեմ։ Լնդ որում, ո Թիֆլիսի նահանգս 
բառերը նրանք նույնացնում Էին վյւացական ազգային պետականության հետ։ 
Այսպես 1917 թ. քննարկումների արդյունքում վարչական բաժանման հարցը 
վերածվեց աղգա յին֊տարածքային, պետական սահմանազատման հիմնա-
խնդրի։ 

1917 թ. հոկտեմբերյան փուլում վրաց քաղաքական շրջանակներում, Ռու-
սաստանից անջատվելու ձգտման ուժեղացման հետ մեկտեղ, ազգագրական 
սկզբունքը հետզհետե մոռացության տրվեց։ Լոռու և Ախալքալաքի ՛արցում 
գերակշռեց վրացիների անզիջոլմ ու կարծր դիրքորոշումը։ Ախալքալաքի հա-
յությունը 1918 թ. սկզբին փորձեց յուրովի լուծել աչդ հարցը։ Հունվարի 21-ին 
Ախալքալաքի գավառային գործադիր կոմիտեն որոշում կայացրեց վարչակա-
նորեն Ալեքսանդրապոլի գավառին միանալու մասին"< Այգ РШЦР Հայաստա-
նին միանալու ձգտման յուրօրինակ դրսևորում Էր։ 

1917 թ. դեկտեմբերի վերջին և 1918 թ. սկզբին, ոգևորված Անդրկովկա-
սից ռուսական բանակի հեռանալու հանգամանքից, թուրքական հրամանատա-
րությունն սկսեց ակտիվորեն նախապատրաստվել հարձակման։ Թուրքերի 
դրդմամբ աշխուժացան Ախալցխայի և Ախալքալաքի մահմեդականները՝ аմես-
խեթցիները»։ Նրանք հարձակվեցին Ախալցխա քաղաքի վրա, որի հայ և վրա-
ցի բնակչության հերոսական ինքնապաշտպանությունը գլխավորեց երիտա-
սարդ գործիչ, քաղաքագլուխ Զորի Տորյանը7։ 

1917 թ. վերջին ձևավորվեց Ախալքալաքի Ազգային խորհուրդը, որի ղե-
կավարությունը ստանձնեց քաղաքագլուխ Մկրտիչ Մարգարյանը։ Խորհուրդր 
ստեղծեց գավառի պաշտպանության ժամանակավոր կոմիտե, որը որոշ աշ-
խատանք կատարեց ակտիվացած մեսխեթցիների սանձարձակություններ/։ 
զսպելոլ ուղղությամբ։ Ի դեպ, այդ գործում ինչպես Ախալքալաքի, այնպես Էլ 
Ախալցխայի գավառներում հայերն ու վրացիները գործում Էին միասնաբար՝ 
դրելով զինական համագործակցության բազմաթիվ վառ Էջեր։ Ախալքալաքի 
գավառի հարավ-արևմտյան մասում՝ Հոկամ, Խավեթ, Էրինջա գյուղերի թուր-
քերի դեմ հաջողությամբ համատեղ պայքար էին մղում հայկական Գոլմբոլրդո, 
Կարծախ, Սուլդա, Վաչիան և Կուր գետի ձորում ընկած վրացական գյուղերի 
բնակիչները։ Սակայն 1918 թ, մարտ֊ապրիլին Վեհիբ փաշայի զորքերի հար-
ձակումից և հատկապես Կարսի մարզի գրավումից հետո, Ախալքալաքի վի-
ճակը խիստ ծանրացավ։ Ախալքալաքցիները կարողացան փրկել Արդահանի և 
Օլթիի գավառների 1500 հայ բնակիչների՝ հիմնականում կանանց ու երեխա-
ների՝ նրանց փոխանակելով Կոկիա, Թոք և թուրքական այլ գյուղերի բնակիչ-
ների հետ3։ 

Թիֆլիսի Հայոց ազգային խորհուրդը փորձեց ռազմական օգնություն ցու-
ցաբերել Ախալքալաքին։ Գավառ ուղարկվեց գնդապետ Առաքելովը, տեղում 
սկսվեց հայկական կորպուսի առանձին գնդի կազմավորման գործր։ Ցավոք, ի 
տարբերություն Ախալցխայի, Ախալքալաքից հեռացած ռուսական կա յագորր 
իր հետ տարավ զինամթերքի մեծ մասը, և հնարավոր եղավ զինել գնդին զին-
վորագրվել ցանկացող 5 հազ. երիտասարդներից միայն 2 հազարին։ Անգըր-
կովկասյան սեյմը ոչ մի իրական քայլ չկատարեց թուրքական ներխուժումն 
Ախալքալաք կանխելու ուղղությամբ։ Անպատասխան մնացին ախալքալաք-
ցի հայտնի մտավորականների՝ գրող Դերենիկ Դեմիրճյանի ու հասարակական 

в Մշակ, 1918, М 16։ 
7 Ախալցխայի վեցամսյա ինքնապաշտպանության մասին մանրամասն տե՛ս Ա. Սանոսյան. 

Ախա/ցխայի և Ախալքալաքի գավառների 1918 թ. ինքնապաշտպանությունը, Ե., 1992։ 
8 ՀՀ Նորագույն պատմության պետական կենտրոնական արխիվ (այսուհետև՝ ՀՀ ՆՊՊԿԱ), 

ֆ. 11*, ց. 2, գ. 3, թ. 12Տա—126, Մշակ, 1918, М 81։ 



Զավախբի- Հիմնահարցը 19 

գործիչ Պողոս Աբելյանի8 դիմումները սեյմին՝ հարուստ հացամթերքը թուր-
քերի ձեռքը չընկնելու համար ղավառից նախապես դուրս բերելու վերաբեր՛-
յալ10 ։ 

1918 թ. մայիսի 7-ին ( 2 0 ) թուրքական զորքերը Չլդըրի կողմից ներխու՛-
ժեցին Ախալքալաքի գավառ։ Տեղի բնակչությունից կազմավորված փոքրա-
թիվ ու վատ զինված ջոկատները Կարծախի մոտ՝ Գյոք Դաղ լեռան շրջանում 
կարողացան կազմակերպել կարճատև դիմադրություն։ Գնդապետ Առաքելովը, 
փոխանակ մեկնելու ճակատ, շարունակում Էր ինքնապաշտ պանական ուժերի 
գործողությունները «ղեկավարելЛ Ախալքալաքից՝ 25—ՅՕկմ հեռավորությու-
նից։ Ռուսական բանակից զորացրված զինվորականներ Լյոլդվիգ Դեմիրճյանի, 
հարեն Մնոյանի, Տաբմայր հւանոյանի, Րիֆլիսից ժամանած Պողոս Արելյա-
նի, ռոլս սպա Ռեզնիկովի խմբերի մղած պաշտպանական ծանր մարտերի շը-
նորհիվ, հնարավոր եղավ ապահովել գավառի բնակչության արտագաղթըИ; 
Վրաց ազգային խորհրդի ենթակայության տակ գտնվող վրացական զորաջո-
կատն առանց մարտի մեջ մտնելու, թողեց ռազմաճակատի գիծը։ Գավառի 
հյուսիսային գյուղերի բնակչությունը գաղթեց դեպի Բակոլրիան, իսկ հարա-
վայինը՝ հիմնականում Ծալկա՝ տեղում թողնելով J / յ ։ ամբողջ անշարժ գույքը։ 
Չգաղթեցին միայն թրքախոս հայ կաթոլիկներն ոլ ռուս դոլխոբոյւնեըը։ Այս-
պես, մինչև մայիսի վերջը արտագաղթեց ամբողջ Ախալքսղաք քաղաքի և 61 
հայկական գյուղերի բնակչությունը12» 

Գավառ ներխուժած թուրք ասկյարներն ու տեղի մեսխեթցիները թալանե-
րին գյուղերն ու սրի քաշեցին տեղում մնացած բնակչության մի մասին։ Գերի 
վերցված բնակչության մյուս մասից Էլ առանձնացվեցին աշխատունակ հար-
յուրավոր տղամարդիկ և աքսորվեցին Թուրքիա, իսկ ավելի քան հազար ծեր 
տղամարդկանց ու կանանյ աքսորեցին Pակոլրիան՝ գաղթականների ճամբար։ 
Ահավոր աղետի ենթարկվեցին Խորենիա և Թաիչա գյուղերի բնակիչները, ո-
րոնց զգալի մասը չէր կարողացել գաղթել։ Նրանց մեծ մասը արգելափակվեց 
մարագներում և վայրագորեն ո չ ն չ ա ց վ ե ց ի , թուրքական հրոսակները սպանդ 
կազմակերպեցին նաև Մեծ Արագյալ, Գումրոլրդո, Աբոլլ, Բեժանո գյուղերում, 
Ախալքալաք քաղաքում և այլուր։ Կո տորածն ավելի մեծ մասշտաբներ կընդու-
ներ, եթե բնակչությունը չդիմեր ինքնապաշտպանության։ թշնամին հատկա-
պես համառ դիմադրության հանդիպեց Սաթխա գյուղի մատույցներում1*։ Բոր֊ 
ժոմի շրջանում տեղակայված վրացական զորքերի հրամանատար գեներալ 
Արջևանիձեն ոչ միայն ռազմական ու նյութական օգնություն ցույց չտվեց հայ 
գաղթականներին, այլև զինաթափեց հայ կամավորներին և, ստանալով Վրաց 
ազգային խորհրդի կարգադրությունը, ախալքալաքցի փախստականներին ար-
գելեց տեղավորվելու Բակուրիանոլմ ու Վրաստանի այլ շրջաններում։ Վրաս-
տանի խորքերը տեղափոխվելու արտոնություն ստացան միայն վրացի գաղթա-
կանները18յ 

9 Պողոս Գրիգորի Աբելյանը (1877—1943) հայ ազգային-ազատագրական շարժման հայտ, 
նի գործիչներից է, տնտեսագետ, իրավաբան, մանկավարժ, գրող, թարգմանիչ։ 

10 ՀՀ ՆՊՊԿԱ, ֆ. 114, ց.2, գ. 3, թ. 123ա։ 
11 Թուրքերը, առաջին անգամ Ախալքալաքի գավառ ներխուժելուց մի քանի օր հետո, ձե֊ 

վացրին, թե դուրս են գալիս այնտեղից։ Գաղթականների մի մասը հավատաց դրան և վերադար-
ձավւ Մայիսի երկրորդ կեսին թուրքերը նորից մտան Ախալքալաք և կարողացան տիրել գաղ-
թականների հետ բերած գույքի մի մասին, գերել և ոչնչացնել հազարավոր մարդկանց։ 

12 ՀՀ ԳԱԱ Պատմության ինստիտուտի արխիվ (ՀՀ ԳԱԱ ՊԻԱ), Լեոյի անձն. ֆ.1, д. 1, 
դ. 242, թ. 4—5։ 

18 ՀՀ ՊՊԿԱ, ֆ. 200, д. 1, գ. 17, թ. 34—ՅՏ, ՀՀ ԳԱԱ ՊԻԱ, Լեոյի անձն. ֆ. 1, д. 1, գ. 242, 
թ. 51 Խորենիա գյուղի կոտորածի մասին տե՛ս նաև Հայաստանի Հանրապետություն, 27.V1.1998։ 

14 Մանրամասն տե՛ս Ա. Սանոսյսւն, նշվ. աշխ.։ 
15 ՀՀ ԳԱԱ ՊԻԱ, Լեոյի անձն. ֆ. 1, д. 1, գ. 264, թ. 1—2, ՀՀ ՆՊՊԿԱ, ֆ. 114, ց. 2, դ. 3, 

թ. 127 ա։ 



20 Ա. Ա. Ս՝եյթոնյան 

Ախալքալաքի զանգվածային գաղթի օրերին կյանքի կոչվեցին Անգըր-
կովկասյան երեք հանրապետությունները։ Հայոց ազգային խորհուրդը մայի, 
սի 30-ի անկախության հռչակագրոլմ իրեն հայտարարում էր հայկական գա-
վառների գերագույն ու միակ իշխանություն։ Անշուշտ, «հայկական գավառներ» 
անորոշ բառակապակցության ընտրությունը ինքնանպատակ չէր• Նման ձևա-
կերպումով Ազգային խորհուրդը, մի կողմից, խուսափում էր ռազմաքաղա-
քական այդ բարդ իրավիճակում օսմանյան թուրքերի և նորաստեղծ հարե-
1Լան պետությունների հետ տարածքային վեճերի մեջ հայտնվելու վտանգից, 
մյուս կողմից, թեկուզև անորոշ սահմաններով, հայտնում էր իր իրավունքնե-
րը հայկական այդ տարածքների նկատմամբ։ Տվյալ դեպքում վերջինիս տակ 
կարելի էր նկատի ունենալ և' Արևմտյան Հայաստանը, և՛ 'Լարաբաղր, և' Ջա-
վախքը, և' այլ վիճահարույց տարածքներ։ 

Սակայն ընդամենը մեկ շաբաթ հետո՝ հունիսի 4-ին, վրաց մենշևիկները, 
որոնք Գերմանիայի հովանավորությամբ նախապատրաստել էին Վրաստանի 
անկախության հռչակումը, Բաթումոլմ Օսմանյան կայսրության հետ կնքած 
հաշտության պայմանագրով իրենց իրավունք վերապահեցին գերազանցապես 
հայերով բնակեցված Ախալցխայի և Ախալքալաքի գավառները հանձնելու 
թուրքերին։ Կարծում ենք, որ նման քայլը թելադրված չէր միայն թուրքերին 
դիմադրելոլ անկարողությամբ։ Այն նաև հեռոլն գնացող նպատակ էր հետա-
պնդում։ Ն ա խ , ստեղծվում էր տպավորություն, թե նորահռչակ Վրաստանը ևս 
Հայաստանի նման լուրջ տարածքային զիջումներ է անում ռազմական հաղ-
թանակներ գրանցած Թուրքիային և ե ր կ ա ր դ ՝ իր կնքած առաջին միջազգային 
պայմանագրով արձանագրում է իր իրավունքները այդ գավառների բախտը 
տնօրինելու հարցում, իբրև պայմանավորվող կողմ։ Պատերաղմում Թուրքիա-
յի ռազմական անհաջողության դեպքում Վրաստանը կարող էր նորից վերա-
կանգնել իր «օրինական» իրավունքը Ախալցխայի և Ախալյլալաքի նկատմամբ։ 
Եվ վերջապես, որ ամենացավալին է, թուրքական բռնազավթումը կարող էր 
արմատապես փոխել Զավախքի ժողովրդագրական պատկերը. այն է՝ զրկել 
նրան իր հայկական էթնոն կար ա գրից։ Հետագա դեպքերը բացահայտելոլ ե ֊ 
կան վրաց քաղաքական շրջանակների այդ ազգայնական ծրագրերը։ 

Կարևորելով նորաստեղծ հանրապետությունների միջև սահմանների ճըշ-
գըրտման հարցը՝ արդեն հունիսի սկզբից Վրաց և Հայոց ազգային խորհուրդ-
ները սկսեցին բանակցություններն այդ խնդրի շուրջ։ Վրաց ազգային խոր-
հըրդի նախագահ Ն. Ժորդանիան ու վարչապետ Ն. Ռամիշվիլին Թիֆլիսի Հա-
յոց ազգային խորհրդին՝ ի դեմս Ա. Ահարոնյանի, Հ. Քաջազնունոլ և Ալ. Խա-
տիսյանի, առաջարկեցին Բորչալոլի գավառի հարցում առաջնորդվել ազգա-
գրական սկզբունքով։ Ախալքալաքի մասին խոսք չկար, քանզի այն գրավված 
էր թուրքերի կողմից, թեև, ինչպես նշվեց, վրացիները ապագայում նրա հարցի 
լուծումը ևս տեսնում էին հօգուտ Վրաստանի։ Սակայն շուտով սահմանազատ-
ման հարցով Հայոց ազգային խորհրդի նշանակած հատուկ հանձնախմբին 
(Խ. Կարճիկյան, Գ. հատիս յան, Գ. Ղորղանյան) Ի. Ծերեթելին հայտարարեց, 
որ Վրաստանը ռազմավարական նկատառումներով չի կարող հրաժարվել Ա-
խալքալաքից ու Լոռուց, ինչպես և Ալեքսանդրապոլի գավառի Փամբակի շըր-
ջանից։ Ընդ որում, վրաց գործիչը հավատացնում էր, որ դա բխում է նաև այդ 
տարածքների հայ բնակչության շահերից, քանի որ Գերման այի հովանավորու-
թյանն արժանացած Վրաստանում հայերի համար ևս կստեղծ՛վի կյանքի ավե-
լի ապահով վիճակ։ Ազգագրական սկզբունքից հրաժարվելու՝ վրացական 
կողմի այդ քայլի դեմ բողոքեց Խ. Կարճիկյանը՝ վրաց մենշևիկների նման 
մոտեցումը բնութագրելով Հայաստանը Թուրքիայի, Վրաստանի և Ադրբեջա-
նի միջև բաժանելու գործելակերպW, Սահմանային հարցերով հայ֊վրացական 
խորհրդակցությունները մտան փակուղի և վերսկսվեցին միայն աշնանը, երբ 
թուրքերը սկսեցին հեռանալ գրավված տարածքներից։ 

1в Ս. Վոսցյան, Հայաստանի Հանրապետություն, Ե., 1993, էշ 214—215։ 
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Այդ ընթացքում ախալքսւլաքցի գաղթականների վիճակը շարունակում էր 
վատթարանալ։ Նրանք փաստորեն հայտնվել էին յուրահատուկ արգելափա-
կոցում։ Դեպի հյուսիս՝ Բակոլրիան ու Բորժոմ բնակավայրերի ճանապարհը 
փակել էր վրացական ղորքր, իսկ հետզարձի ուղին դեպի գավառ՝ թուրքերը։ 

191Տ թ. հուլիսի սկզբին վրաց կառավարությունը մերժեց Հայոց աղգային 
խորհրդի միջնորդությունները՝ գաղթականներին Վրաստանի խորքերէ տեղափո-
խելու, ինչպես նաև Բորչալուից հեռացած մահմեդականների բնակավայրերում 
տեղավորելու իրավունք արտոնե/ոլ մասին իր այղ տմարդի քայլը (Гբացատ-
րելով'» համաճարակների տարածումը Վրաստանոլմ կանխելու պատճառաբա-
նությամբՄինչդեռ հայտնի է, որ դեռ հոլնիս-օդոստոսին գաղթականների 
մեջ համաճարակներ չկային։ Դրանք հայտնվեցին ավելի ուշ՝ աշնանր։ Նույն-
իսկ այդ ։գ ոաճառա բան ությոլն ը, եթե անգամ հիմնավորված լիներ, չէր կա-
րող վրաց իշխանություններին ազատել ախալքալաքցի փախստականների՝ 
իրենց քաղաքացիների ճակատագրով մտահոգվելու պարտականությունից։ 
Նշենք, որ այդ « պարտ ակ անութ յա ն ո փոխարեն, գեներալ Արջևանիձեի վերջին 
ջոկատները հեռացան Ախալքալաքի գավառի հյուսիսային սահմանագծից՝ 
թուրքական հրոսակներին հնարավորություն տալով ավազակային հարձակում-
ներով նորանոր վնասներ հասցնելու գաղթականներին18< 

Հայոց ազգային խորհրդի աջակցությամբ թիֆլիսարնակ ջավախքցիներից 
կազմակերպվեց (ГԱխալքալաքի Հայրենյաց (Հայրենակցական — Ա, Մ.) միոլ-
թյոլնըՏ, որի վարչության մեջ մտան 10 հոգի, այդ թվում՝ ճանաչված հասա-
րակական գործիչներ Պողոս Աբելյանը (քարտուղար), Բ. Օհանջանյանը (նա-
խագահ), Գր. Պապոյանը (տեղակալ), Հովհաննես Մալխասյանը, Л արս լ Տեր-
Գրիգորյանը, Կարապետ ՇահպարոնյանըՎարչոլթյոլնր կոչով դիմեց թիֆ-
լիսի հայությանը և կարողացավ որոշակի միջոցներ հանգանակել գաղթական-
ների համար։ Ախալցխա՝ թուրքական հրամանատարության մոտ ժամանած ա-
խալքալաքցի գաղթականների պատվիրակության խնդրանքը՝ իրենց հայրենի 
գավառ վերադառնալու թույլտվություն ստանալու վերաբերյալ, կտրականա-
պես մերժվեց։ թուրքերը, չթաքցնելով Ախալքալաքի գավառը կայսրությանը 
վերադարձնելու իրենց պլանները, հայտնեցին, որ հայկական գյուղերն արդեն 
բնակեցված են Թ՛ուրքիայից բերված մահմեդական վերաբնակիչներով։ Ուշա-
գրավ է, որ Ախալքալաքը հայաթափելոլ և Թուրքիային բռնակցելոլ իրենց հա-
յակուլ ծրագրերում երիտթոլլւքերն այնքան հետևողական էին, որ ախալքա-
լաքցի գաղթականների՝ հայրենի գավառ վերադառնա/ու խնդրում անդրդվելի 
մնացին ոչ միայն հայկական տարբեր կազմակերպությունների, օտարերկրյա 
բարեգործական հաստատությունների, այլև դաշնակից Գերմանիայի ներկա-
յացուցիչ գեներալ ֆոն Կրեսի միջնորդությունների դեպքում20) Այսպիսով, և' 
վրաց կառավարության, և՚ թուրքական հրամանատարության կողմից որևէ 
ուղղությամբ տեղաշարժվելու իրավունքից ղրկված ջավախցի գաղթականներր 
դատապարտվում էին բնաջնջման։ 

Ի պատասխան սեպտեմբերին ու հոկտեմբերի սկզբին Հայաստանի կա-
ռավարության, Ախալքալաքի Հայրենյաց վարչության (միության) նորանոր բո-
ղոք-դիմումն երին՝ կամ Վրաստան անցնելու, կամ Ախալքալաք վերադառնա-
լու թույլտվության արտոնման մասին, հոկտեմբերի 4-ին վրացական կաոա֊ 

17 ՀՀ ՆՊՊԿԱ, ֆ. 114, 3 . 2 , գ. 3, թ.127—127ա, ՀՀ ԳԱԱ ՊԻԱ, Լեոյի անձն. ֆ. 1, „.1, 
գ. 261. թ. 1 — 2. 

18 Այգ հարձակումների ընթաց բում թուր թերը 9ակուրիանի գաղթականական ճամրարից ա՚ռե֊ 
վանգեցին կամ սպանեցին մինչև 1500 մարգ, հափշտակեցին մեծ թվով անասուններ ու շար-
՛է ական գույթէ 

19 Վարչության մյուս անգամներն Էին Բ. Մաղաբյանը, Հովհ. Րագա/յանը, Վ. նազարեթ՛ 
յսւնը և ft՝. Մաղաքյանը։ 

20 А р м я н с к и й в о п р о с и геноцид а р м я н в Т у р ц и и ( 1 9 1 3 — 1 9 1 9 ) , сборник ( с о с т а в и -
тель , отв . ред. , а в т о р п р е д и с л о в и я В . М и к а е л я н ) , Е . , 1995, с. 5 6 0 — 5 6 1 , 



22 Ա. Ա. Ս ՝ ե յ թ ո ն յ ա ն 

վարոլթ յան գրասենյ 
ШЧЬ ՛կետ Կոժոլխովը Հայոց գլխավոր գաղթականական 

խորհրդին պաշտոնական գրությամբ պատասխանեց, քանի որ Վրաստանոլմ 
ստեղծվել է պարենային ճգնաժամ, իսկ թուրքական հ ր ա մ ա ն ա տ ա ր ո ւ թ յ ո ւ ն ը 

հրաժարվում է թույլ տալ Ախալքալաքի հայությանը վերադառնա/ հայրենիք, 
վրաց իշխանություններն առաջարկում են ամենակարճ ժամանակամիջոցում 
գաղթականությանը տեղափոխել Հյուսիսային Կովկաս կամ Հայաստանի Հան-
րապետություն։ 

Գաղթականական խորհրդի նախագահ, հայ ժողովրդական կուսակցու-
թյան ղեկավար Սամսոն Հարությունյանի նախաձեռնությամբ հրավիրվեց 
շտապ խորհրդակցություն21, որին մասնակցեցին նաև Վիրահայոց ազգային 
խորհրդի նախագահության անդամները։ Ախալքալաքցիների կողմից նիստին 
հրավիրված Պողոս Աբելյանը հայտնեց, որ ինքը թուրքական առաքելության 
նախագահ Աբդուլ Քերիմից տեղեկացել է, որ թուրքերը հեռանալու են Ախալ, 
քալաքից և դեմ չեն հայերի վերադարձին գավառ, առավել ևս, որ Կ. Պոլսոլմ 
հայոց պատվիրակությունը (նախագահ՝ Ավ. Ահարոնյան) իր կառավարության 
հետ այդ հարցում ձեռք է բերել համաձայնություն։ Կոժոլխովից պահանջվեց 
թուրքական մերժման պատճենը։ Պատասխան չստացվեց։ Ակնհայտ դարձավ, 
որ Վրաստանի կառավարությունը, մեղքը բարդելով թուրքերի վրա, չէր կա-
մենում թոլյլատրել հայերի վերադարձը։ Այսպես արհեստականորեն հրահբր-
վում էր սովահարությունըւ22> 

Գաղթականության վիճակը դառնում էր օրհասական, սկսվել էին ցրտե-
րը, անձրևները, սպառվում էր անասնագլխաքանակը։ Վրացական իշխանու-
թյունները Քութայիսից, Գորիից, Բորժոմից եկած հարյուրավոր ավազակների 
ու վերավաճառողների թոլյլատրեցին չնչին գներով գաղթականներից գնելու, 
առանձին դեպքերում էլ վրացական միլիցիայի օգնությամբ խլելու տասնյակ 
հազարավոր գլուխ անասուններ։ Այս հատուկ քաղաքականության շնորհիվ Վը-
րաստանի կառավարությունը լուծեց իր բնակչության պարենային խնդիրները։ 
Գաղթականության հոգսերի ողջ ծանրությունը մնաց Հալոց գաղթականական 
խորհրդի, Ախալքալաքի Հայրենյաց վարչության, Կովկասի հալոց բարեգործա-
կան ընկերության, Վրաստանոլմ Ամերիկյան առաքելության, մասամբ նաև 
Վիրահայոց Ազգային խորհրդի, Հայաստանի ներկայացուցիչ Ա. Տամ ա լյան ի 
ուսերին։ Հա լաստանի անունից Ազգային խորհուրդը նշանակեց մշտական ներ-
կայացուցիչներ՝ Արշակ Բ՛ոբոս յանին Բակոլրիանոլմ, Արարատ Տեր-Գրիգոր-
յանին՝ Ծալկայոլմм< Գաղթականներն էլ իրենց կողմից լիազոր նշանակեցին 
Մեսրոպ քահանա Մելյանին։ Ինչպես վերջիններս, այնպես էլ հայկական և ա-
մերիկյան զանազան կազմակերպություններ, անհատներ որոշակի աշխատանք 
կատարեցին գաղթականությանն օգնելու համար։ Սակայն գաղթականության 
զանգվածն այնքան մեծ էր՝ 80—85 հազ. մարդ, որ կատարված աշխատանքր 
չէր կարող շոշափելի լինել։ 

Մինչև 1918 թ. ղեկ տեմբերը բծավոր տիֆն ու խոլերան սկսեցին հնձել 
գաղթականությանը, Այդ օրերին «ՄշակումJ) տպագրված մի թղթակցությու-
նում Պողոս Աբելյանը գրում էը. «Ախալքալաքցիների բնաջնջումն այնքան ա֊ 
ճող է գնում, որ եթե գաղթականներին փրկելու համար ձեռք չառնվեն ժամա-
նակի պահանջած միջոցներ, ախալքալաքցիների այս սերոլնդր կլինի վերջինը 
երկրագնդի վր шяг*։ 

1918 թ. հունիսից մինչև նոյեմբեր Բակոլըիանի անտառներում զոհվեց ա-
վելի քան 18 հազ. մարդ։ Գրեթե նույնքան զոհեր տվեցին Ծա լկայի ու Մանդ. 

21 Այղ խորհրդակցությանը ներկա են եղել Հովհ. Սպենղիարյանը, Լ էվանգուլյանը, բժիշկ 
Տեր-Ստեփանյանը և ուրիշներ։ 

22 ՀՀ ՆՊՊԿԱ, ֆ. 114, ց. 2, գ. 3, թ. 131-131ա, 
28 Այս անձնավորությոլնները ոչ միայն ապաշնորհ գտնվեցին, այլև յուրացրին գաղթական-

ների համար նախատեսված օգնությունը (տե՛ս նույն տեղում, թ. 130)։ 

24 Մշակ, 1919, Л» 14։ 
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/Ի՛՛Ւ շրջաններում ապաստանած հաչ գաղթականները։ Մինչև հաջորդ գարուն 
ախալբա/աքցի գաղթականների կորուստները հասան 40 հազարի29։ 1918 թ. 
նոյեմբերից, հաղթահարելով վրաց զինվորական իշխանությունների հարոլցած 
զանագան արգելրներր, հաճախ շրջանցիկ ճանապարհներով, գաղթականու-
թյան բեկորներն սկսեցին վերադառնաք իրենց ավերված ու թալանված բնա-
կավայրերը։ Բակոլրիանից Ախալքա/ար անցնելու թույլտվության դիմաց վրաց 
զինվորականն երր գաղթականներից պահանջում էին ստորագրություններ՝ 
վրացահպաաակոլթյոլն րնդոլնելոլ, գավառը Վրաստանի մաս ճանաչելու մա֊ 
սին38: Վերադարձող գաղթականներից կազմված փոքրաթիվ զինված խմբերը, 
թոլրքերի դուրս գա/ոլց հետո, փորձեցին կարգ ու կանոն հաստատել Ախալ-
քա լա քում ։ Ալեքսանգրապոլի գավառին հարող /ճեբի (Մադաթափա, Փարվա-
նի, Սաղամո) շրջանը վերցվեց զինվորական հսկողության տակ։ Սակայն նո-
I եմբերի 29-ին երևանամ Վրաստանի ներկայացուցիչ Ս. Մ դիվանին հայտա-
րարեց, որ հայ-վրացական սահմանագիծ ր, իր կառավարության կարծիքով, 
սլետք է անցնի նախկին Բ՝իֆւի"ի նահանգի հարավային սահմանով, այսինքն՝ 
Լոոին և Ախալքալաքր մտնելու են Վրաստանի կազմի մեջ։ Աքս հայտարարու-
թյունից մեկ շաբաթ չանցած՝ դեկտեմբերի 5-ին, վրացական կառավ արոլթյոլ-
նր, որ մինչ այգ՝ հոկտեմբեր֊նոյեմբերին բռնազավթել էր Լոռին, զորավար 
Մակաևի (Մաղաշվիլի) գլխավորությամբ զորք մտցրեց նաև Ախալքալաք։ Տե-
ղի հա (կական ոլժերբ զինաթափվեցին, իսկ Հայաստանից ժամանած փոքրա-
թիվ հա/կական զորամասը, հս։յ֊վրացական բախումից խուսափելու համար, 
ստիպված դուրս եկավ Եֆրեմովկա֊Տրոյիցկոյե գյուղերի շրջանից, որր գրա-
վել էր թուրքերի հեռանալուց հետո21։ 

Քաջազնոլնոլ կառավ՛արություն ը, որ այդ խնդրում խորհրդարանի կողմից 
ստացել էր աղատ գործելու իրավունք, քանիցս բողոքեց Լոռու և Ախալքալաքի 
զավթման կապակցությամբ։ Սակայն վրացիները մնացին անդրդվելի։ Այս-
պես, դեկտեմբերի կեսերին ծագեց հայ-վրացական պատերազմը, որի սան-
ձազերծման գործում իրենց ամենամեծ դերն ունեցան թուրքերը։ Վիճելի այդ 
տարածքներից հեռանալուց առաջ նրանք միաժամանակ և' Հայաստանի, և՚ 
Վրաստանի կառավարություններին հայտարարել էին գավառները նրանց 
հանձնելու մասին։ Հայկական ուժերը Դրոյի գլխավորությամբ ազատագրեցին 
Լոռու մեծ մասը։ Դեկտեմբերի 11 — 12-ին հայկական դիվիզիայի 4-րդ հետևա-
կային գնդի մեկ գումարտակ Ալեքսանդրապոլից շարժվեց դեպ ի Ախալքալաք և, 
այնտեղ մտած վրացական գորքեբի հետ ընդհարումից հետո, հսկողության 
տակ վերցրեց գավառի մեծ մասը։ Վրացական ուժերը քաշվեցին հյուսիս28.՛ 

Պատերազմի րնթացքոլմ վրացիները Թիֆլիսոլմ իսկական մարդաորս 
սկսեցին հայերի նկատմամբ։ Հազարավոր հայեր հայտարարվեցին ռազմագե-
րիներ և աքսորվեցին Քոլթայիս&։ 

Հայ-վրացական թեժ մարտերի օրերին Անտանտի նե րկա յա ցուցիչն ե ր ր 
հաշտության եզրեր էին փնտրում։ Դեկտեմբերի 25-ին անգլիական զինվորա-
կան Ռայկրոֆը և ֆրանսիացի գնդապետ Շ արդին են Ն. Ժորդանայի հետ ստո-
րագրեցին մի համաձայնագիր։ Ա/ն նախատեսում էր ռազմական գործողու֊ 
թւոլնների դադարեց ում, Հալալօղլի—Դսեզ գծից հյուսիս րնկած տարածքում 
վրացական, իսկ դրանից հարավ մնացող շրջանում՝ հայկական զորքերի տեղա-
կայում: Ախալքա/աքոլմ հաստատվելու էր վրացական վարչակարգ՝ դաշնակից 
երկրների հսկողությամբ։ Վարչակազմի մեջ ընդգրկվելու էին տեղի հայ և մահ֊ 

23 ՀՀ ԳԱԱ ՊԻԱ, Լեոչի անձն. ֆ. 1, д. 1, գ. 264, / / . 1—2։ 
28 ՀՀ ՆՊՊԿԱ, ֆ. 114. д. 2, գ. 3, թ. 131 ա, 
27 Ս. 4 "Ա 9 յան . նշվ. աշխ., է, 225—226. 
28 Կ. Ա. Հարությունյան. Հայկական ազգային զորամիավորումները 1918—1945 թթ. (դոկ-

տորական ատենախոսություն), Ե., 1994, -էշ 70t 
29 Ս. վրացյան, նշվ. աշխ., էշ 242—248։ 
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մեդական ներկայացուցիչներտ0։ Այս համաձայնության տակ Հայաստանի կող֊ 
մից առաջարկվեց ստորագրել Արշակ Ջ ամ ալյանին: Վերջինս կտրականապես 
հրաժարվեց՝ առարկելով Ախալքալաքին վ1 րաբերող ձևակերպմանը։ Անգլիա-
ցիները համաձայնագրի տակ ավելացրին հետևյալ նախադասությունը. «Պ. 
Տամալյանը համաձայն չէ Ախալքալաքի գավառը Վրաստանի կողմից գրավե-
լու կետին»։ Փաստոըեն, դաշնակիցները, հաշվի չնստելով հայկական կողմի 
կարծիքի հետ, այդ միակողմանի համաձայնագիրը փորձեցին դնել գործողու-
թյան մեջ։ Մի քանի օր անց՝ դեկտեմբերի 31-ին հայ-վրացական ընդհարումը 
դադարեցվեց անգլիացիների միջնորդությամբ, 1919 թ. հունվարի 9 ֊ 1 7 ֊ ը 
թիֆլիսում կայացած հաշտության կոնֆերանսը վճռեց Լոռին հռչակել Չեգոք 
գոտի, իսկ Ախալքալաքի հարցը մնաց առկախ, Մարտին երկու հանրապետոլ-
թյոլնները ճանաչեցին միմյանց անկախությունը, վերականգնվեց երկաթոլղա֊ 
յին երթևեկությունը, Հայ-վրացական հարաբերությունների լարվածությունը 

հետզհետե թուլացավ. 
Մինչև 1919 թ. մարտ ամիսը հայրենի գավառ վերադարձան նաև ախալ֊ 

քալաքցի գաղթականների բեկորները։ Գավառը լիովին թալանված էր, հացա-
հատիկը տարվել էր Թուրքիա։ Բարվոք վիճակում էին միայն թրքախոս հայ կա-
թոլիկների և ռուս դոլխոբորների գյուղերը, Ի դեպ, նրանք զգալի օգնություն 
ցույց տվեցին գաղթականներին՝ ցանքս կազմակերպելու, բնակավայրերը վե-
րականգնելու գործում. Արդեն հունիսին Հայաստանի կառավարությունը կարո-
ղացավ երկաթուղով ստացվող հացահատիկից բաժին հանել ախալքալաքցի 
и ո վյ ալն երին. Ստացվող հացահատիկից• Ախալքալաքի գավառին բաժին հա-
նելու գործը դրվեց պետական մակարդակի վրա։ Թիֆլիսում Հայաստանի ներ-
կայացուցչությունում ստեղծվեց հատուկ հաստիք՝ խնամատարության գծով, 
որը զբաղեցրեց Գ. Դավիթխանյանր։ Միայն մայիսի սկզբին Հայաստանը Ա ֊ 
խալքալաքի սովյալներին հատկացրեց 3 մլն, ռուբլոլ նպաստ և 74 մլն. 
ռոլբ.՝ սերմացու գնելու համար81< Այդուհանդերձ, Ջավախքի տնտեսական իրա-
վիճակը չբարելավվեց։ Վրաց իշխանությունները ծանր մաքսեր սահմանեցին 
ոչ միայն Հայաստան ներմուծվող, այլև Ախալքալաք ուղարկվող այն հացա-
հատիկի վրա, որից մասնաբաժին էր հանվում և' հայ, !ւ վրացի գաղթական-
ներին։ 

Խիստ պակասել էր անասնագլխաքանակը, 1918 թ. վերջին սկսված սառ-
նամանիքների պատճառով թուրքերը չէին կարողացել իրենց հետ տանել գա-
վառում եղած բոլոր անասուններն ու շարժական գույքը, Պ. Աբելյանը դիմեց 
Ախալքալաքոլմ գեն երա լ-նահ ան գա պ ետ նշանակված Մակաևին՝ խնդրելով այդ 
մնացած գույքը հանձնել գաղթականությանը։ Սակայն Մակաևը մերժեց նրա 
խնդրանքը։ Ցավոք, Վիրահայոց ազգային խորհուրդը, որը հատկապես հայ-
վրացական պատերազմի շրջանից դարձել էր շատ անդեմ մի մարմին, ինչպես 
այս, այնպես էլ ներկա խնդրում չաջակցեց Պ. Աբելյանի և հայրենասէր այլ 
գործիչների նմանօրինակ ձեռնարկումներին, 

Գեներալ-նահանգապետ Մակաևը զինաթափեց հայ բնակչությանը, Իմերե-
թիայից և Թիֆլիսից բերված վրացական միլիցիայի միջոցով հաստատեց խստա-
գոլյն ռեժիմ, Ընդ որում, վրացիներն ու մեսխեթցի թուրքերը չղրկվեցին դենք կը-
րելոլ իրավունքից, Հայերից ղենք կարող էին ստանալ միայն նրանք, ովքեր «կա-
մովին», բայց իրականում բռնությամբ զորակոչվում էին վրացական բանակ՝ 
անհնազանդ Աբխազիայի և Աջաբիայի դեմ կռվելու համար, 

Մինչև 1920 թ. վերջը պետության հովանավորությամբ Ախալքալաքի գա-

30 նույն տեղում, էք 234—235։ 

31 Նույն տեղում, է ։ 266, 1919-1920 թթ. Ախալ,ալս,ք ի հայ և վրաց գաղթականություն,։ 
Ամերիկյան օգնության կոմիտեից ստացավ զգալի քանակությամբ հագուստ և 250 հաղ. փո,թ 
սպիտակ ալյուր (տե՛ս ՀՀ ՆՊՊԿԱ, ֆ. 114, д. 2, գ. 3, թ. 132)։ 



Տէավախքի հիմնահարցը 25 
ւ 

վառ փոխադրվեցին մի քանի հարյուր ընտանիք իմերեթցի վերաբնակիչներ32յ 
Տեդի վրաց վարչությունը գավառի հյուսիսում և արևելքում ընկած արոտատե֊ 
դիների մի դգալի մասը խլեց հայերից ու հանձնեց թուշերին։ Տարբեր մեքենա֊ 
յոլթյոլնների շնորհիվ մի շարք գյուղեր գրկվեցին իրենց վարելահողերից։ 
Ոտնձգություններ եղան Ախալցխայի Սբ. Փրկիչ եկեղեցուն պատկանող Կար-
ծախ, Դա։լեշ, Սուլդա և այլ գյուղերի հողատարածքների նկատմամբ։ Վրացա-
կան կառավարությունը կանգ չառավ նույնիսկ այնպիսի մի միշոցի աոշև, ինչ-
պիսին աղգաձոլլոլմն Էր։ Սկսվեց արշավէ կաթոլիկ հայերին (Гվրացացնելոլ» 
ուղղությամբ 

Անշուշտ, Հավախքի նկատմամբ մենշևիկների վարած շովինիստական 
քաղաքականությունը աննկատ չէր մնում Հայաստանում։ Սակայն հայկական 
կառավարությունը, ինչ-ինչ նկատառումներով, հարկ էր համարում 1919 թ. 
բավարարվել միայն իր հացահատիկից Ախալքալաքին մասնաբաժին հանելով 
և Վրաստանի հետ վարվող բանակցություններում սահմանների հարցի լուծումը 
ձգձգելով՝ մինչև Փարիզի վեհաժողովոլմ ցանկալի արդյունքների ձեռքբերումը։ 
Ռոլբեն Տեր-Մինասյանն այդ մասին գրում էր. «Անարդար էին Վրաստանի դի-
տումները Հայաստանի վերաբերմամբ, անարդար էր, որ նա Ախալքալաք զուտ 
հայաբնակ գավառը խլած էր մեզնից, թեև թե' աշխարհագրական, թե' ազգա-
գրական տեսակետներով այդ գավառը Հայաստանին կպատկաներ։ Անարդար 
էր նաև Լոռիի վերաբնակմամբ նրա ձգտումը... Չնայած այդ վրդովեցուցիչ 
դրության, Բյուրոն այն կարծիքն ուներ, որ պիտի համբերել և զիջել վրացինե-
րին, ինչքան որ կարելի էտԲայց Ռոլբենն ու հանրապետության մյուս ղե-
կավարները պարտավոր էին նկատել, որ որքան հայկական կողմր զիջող էր 
դառնում, այնքան Ախալքալաքի ու Լոռու հարցում վրացիներն ավելի պահան-
ջատեր էին ներկայանում։ 

1919 թ. սեպտեմբերի 17-ին Թիֆլիսում բացվեց հայ-վրացական նոր խոր-
հըրդաժողով։ Վրաստանը ներկայացնում էին ն. Ռամիշվի/ին և Ս. Մ դիվանին, 
Հայաստանը՝ Ստ. Մամիկոնյանը և Ս. Խաչատրյանը։ Վրացիները, հավանա-
բար վախենալով Լոռու Չեզոք գոտոլց անգլիացիների դուրսբերման պատճա-
ռով հայ-վրացակս/ն նոր կոնֆլիկտի ծագման հավանականությունից, առա-
ջարկեցին սահմանների «փոխզիջումային» տարբերակ. Հայաստանին թողնեք 
Աքորի գյուղից հարավ ընկած տարածքները, Լոռու դաշտը (Ջալալօղլի-Վորոն-
ցովկա), իսկ Վրաստանին՝ այդ գծից հյուսիս յանկած հողերը և Ախալքալաքի 
գավառը։ Ընդ որում, նրանք աչս «զիջումը]) դիտում էին ժամանակավոր՝ մին-
չև Փարիզի վեհաժողովի որոշմամբ արևմտահայ գավառների միացում ր Հա-
յաստանին։ 

Հայկական պատվիրակությունը հայտարարեց, որ իր կառավարությունից 
լիազորված է հօգուտ Վրաստանի զիջելու Խրամի (Ծալկա) շրջանը, Ախալքա-
լաքի գավառի հյուսիսային և կենտրոնական մասը։ Զավախքի հարավային 
մասը՝ լճերի շրջանը՝ Հեշտի ա-Սաթխ ա-Հո կամ-Ազմ ան ա գյուղերով՝ մինչև Կուր 
գետը մնալու էր Հայաստանին։ Լոռիով, ըստ հայկական նախագծի, սահմանը 
պետք է անցներ Կողբից հյուսիս՝ Լա լվար գծով։ թեև կողմերից ոչ մեկին չբա-
վարարեց մյուսի նախագիծը և գրավոր համաձայնություն ձեռք չբերվեց, սա-
կայն, քանի որ հայկական կողմը հայտնել էր Ախալքալաքի մեծ մասր և ամ-
բողջ Ծալկան զիջելու պ ատ րաս տ ա կամություն, Վրաստանր համաձայներ Հա֊ 

32 Իմերեթցիների զգալի մասը, չդիմանալով Ջավախքի խստաշունչ կլիմայական պայման-
ներին, հետագայում վերադարձավ իրենց բնակավայրերը։ 

38 ՀՀ ՆՊՊԿԱ, ֆ. 114, ց. 2, գ. 3, թ. 122ա։ Գտնվեցին առանձին ընտանիքներ, որոնք հա-
մաձայնվեցին փոխել ազգանունները։ Սակայն հայ-կաթոլիկների ճնշող մեծամասնությունը չըն-
կըբկեց վրաց իշխանությունների այդ ազգայնամոլ ձեռնարկումների առաշ և կտրականապես հրա-
ժարվեց ազգափոխվել։ 

84 O n i p b G , Հայ հեղափոխականի մը հիշատակները, հ. 7, թ՚եհրան, 1982, էշ 242։ 

( 



26 Ա. Ա. ՄելքոՆյան 

Iասա անին տրամադրել տարանցիկ առևտրի, հեռագրագծի և այլ արտոնու-
թյուններ։ Հատկանշական Է, որ «զիջելու պատրաստ ակամոլթյոլնը» Վրաստանր 
րնկալեց հենց ղիշում և Ջավախքի նկատմամբ իրեն վերագրեց ագատ տնօրի-
նության իրավունք։ «Վրացիները օգտվեցին մեր ինկած վիճակից,— գրում Է 
Ռոլբենը,— և շահագործեցին այդքան խիստ կերպով իրենց աշխարհագրական 
դիրքը՝ մեր ժողովրդյան թե' արժանապատվությունը, և թե' կենսական արդար 
իրավունքները ոտնահարելով»33։ 

Թիֆլիսոլմ սահմանների հարցով խորհրդակցությունները շարունակվե-
ցին։ Ստ. Մ ամ իկոն յանն ու Ս. Խաչատրյանը մնացին այն տեղ և, ինչպես այգ 
օրերին պատկերավոր ասում Էին, վրացիների հետ շարունակեցին սահմաննե-
րի շոլրշ անպտուղ а բազարիս քաղաքականությունը, որից դժգոհ Էին և' վրաց, 
և' հայոց պաշտոնական շրշանակներր։ 1919 թվականից Հայաստանի կառա-
վարությունը, համոզվելով, որ անիմաստ Է վիճելի տարածքների խնդրում Վր. 
րաստանից ակնկալել փոխզիշում, աշխատեց հարցը վերջնականաս/ես տեղա-
փոխել Փարիզի վեհաժողովт։ 

1919 թ. բանակցությունների արդյունքում ձեռք բերված դրական ար-
դյունքներից կարելի Է թերևս նշել 1919 թ. նոյեմբերի 14-ի հայ-վրացական 
համաձայնագիրը, ըստ որի, կողմերի միշև գոյություն ունեցող և ապագայում 
ծագելիք վեճերը պետք Է լուծվեին քաղաքական ճանապարհով կամ չեզոք ար-
բիտրաժի միջոցով37։ 

1920 թ. մայիսի 7-ին կնքվեց ռուս-վրացական պայմանագիրը՝ փոխադարձ 
ճանաչման մասին։ Համաձայնագրում վրացական կողմի պնդմամբ մտցվեցին 
կետեր՝ Ռուսաստանի կողմից Լոռու, Ախալքալաքի և Զաքաթալայի նկատմամբ 
Վրաստանի իրավունքները ճանաչելու մասին։ Այդ կապա/լյյոլթյամ բ վարչա-
պետ Հ. Օհանշանյանը բողոքի հեռագրեր հղեց ՌԽՖՍՀ և Վրաստանի կառավա-
րություններին՝ հայտնելով, որ, Լոոին ու Աէյալքալաքը Վրաստանի մաս դի-
տելով, վրացական իշխանոլթյոմւները խախտում են 1919 թ. ձեռք բերված 
հայ-վրացական համաձայնագրերը՝ այգ տարածքները վիճելի համարելու վե-
րաբերյալ33։ 

1920 թ. հուլիսի 5-ին ընդունված Հայաստանի քաղաքացիության օրենքը, 
որը փաստորեն հանրապետության տարածքից դոկրս ապրող հայերին ևս ար-
տոնում էր քաղաքացիության իրավունք, վրացիների կողմից դժգոհոլթյոլննե-
րի և ավելի շուտ, դեմագոգիկ էաղերի տեղիք տվեց հոլլիս-օգոստոսին ընթա-
ցող հայ-վրացական հերթական խորհրդաժողովում։ Նրանք դեմ էին Վրաս-
տանի հայերին Հայաստանի քաղաքացիություն արտօնելուն կամ այգ դեպ-
քում առաջարկում էին նրանց տեղափոխել Հայաստան։ Այս խորհրդաժողո-
վում արդեն վրաց պատվիրակությունը հայերից պահանջեց Ախալքալաքի գա-
վառն ամբողջությամբ՝ լճերի շրջանի հետ, իսկ Լոռին՝ մինչև Vանահին կայա-
րան, Արդահանի ու Օլթիի գավառների մեծ մասը։ Հայկական կողմը մերժեց 

35 Նույն տեղում, էք 243։ 
36 >. Ավետիսյանյ Հայկական Հարցը 1918 թ., 1997, էշ 334։ 
37 Աշխատավոր, 16.VI. 1920ւ 
38 Նույն տեղում։ 1920 թ. մայիսի 7-ի ռոլս֊վրացական պայմանագրում Ջավախքի և Լոռու 

Հարցում Ռուսաստանի վերոհիշյալ կեցվածրը հուշում էր, որ առաշիկա հւսյ֊ռուսական (Շանթ֊ 
Կարախան) բանակցություններում վիձե/ի տարածքների խնդրում դժվար էր խորհրդային կառա-
վարությունից ակնկայեյ աշակցության քայ/եր։ Միանգամայն համոզիչ է է. Զոհրարյանի այն 
պնդումը, որ 1920 թ. մայիս-հունիսին Մոսկվայոլմ Խորհրդային Ռուսաստանի փոխարտգործժող-
կոմ Լ. Կարախանի հավաստիացումները՝ հայկական պատվիրակության անդամ Հ. Տերտերյանին՝ 
Ախա/քայարի, Ախալցխայի, հրամի, Բաթումի, ողշ Դաշտային Ղարաբաղի պատկանելության 
հարցը հօգուտ Հայաստանի տեսնե/ու Ռուսաստանի պատրաստակամ ութ յան մասին, միայն սւն֊ 
ւոլրշ դիվանագիտական խաղ և հայկական կողմի տրամադրությունները շոշափելու քայլեր էին 
(տե՛ս է. Ա. J^nfirlllpjuit, 1920 թ. թոլրք֊հպյկպկան պատերազմը Ա տերությունները, ծ., 1997, 
էշ 68-70), 
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այղ պահանջը։ Չկարողանալով լուծում տալ սահմանային վեճերին՝ հայկական 
ե վրացական սլատվիրակոլթ յոլնները դիմեցին Անտանտի երկրնեըի օդն ու-
թլանր։ Պատահական յէ, որ 1920 թ. օգոստոսի 10՜ի՝ Սերի դաշնագրում 
մտցվեց հատուկ հոդված, րոտ որի, անդրկովկասյան հանրաւղետոլթյոլնների 
միջև սահմանազատման խնդիրը պետք է լուծվեր կողմերի ներկայացուցիչնե-
րից բաղկացած շահագրգիռ հանձնաժողովի ջանքերով, իսկ չլուծվելու դեպ-
քում այն մնա քոլ էր դաշնակից երկրների հայեցողությանը։ 

1920 թ. աշնանը՝ թոլրք-հայկական պատերազմի38 օրերին Հայաստանի 
կառավ արություն ր, տեղյակ լինելով թուրք-վրաց ական գաղտնի կապերին*0, 
ստիպված եղավ սահմանների հարցում զիջումներ կատարելու Վրաստանին։ 
Նոյեմբերի 13-ին վրացիները զորք մտցրեցին Լոռու Չեզոք գոտի և Արդահան։ 

1921 թ. փետրվարի վերջին, մարտի սկզբին Ախալքալաքի գավառր են-
թարկվեց նոր արհավիրքի՝ քեւէա/ական թուրքերի հարձակմանր։ Նեոխուժե/ով 
Ջավախք՝ թոլրքեբր փաստորեն խախտում էին թոլրք-վրացական գաղտնի հա-
մաձայնագիրը՝ Վրաստանի տարածք (որպիսին այդ ժամանակ համարվում էր 
Ախա[քալաքբ) չմտնելու վերաբերյալ։ Հիմքեր կան ենթադրելու, որ անկաի։ 
Վրաստանի կառավարությունն իր անկման նախօրյակին, քաղաքական նկա-
տառումներով, թուրքերին Ախալքալաքի գավառ մտնե/ոլ արտոնություն էր 
տվել՝ նախապես նորից դինաթափե/ով հայ բնակչության ր**։ 

թուրքաբնակ Հոկամ գյուղի մոլլա Բայրամի ե Ջամալ աղայի ուղեկցու-
թյամբ Ղումանդար փաշայի զորքն ու թուրքական խուժանր շարժվեցին գավա-
ռի հարավային դյուզերի՝ Կարծախի, Սոլլդայի, Ղադեշի ե Գոլմբոլբդոյի վրա։ 
Բազմաթիվ դումբոլրդոցիներ, այգ թվում՝ կանայք, րնկան անհավասար մար-
տում։ թոլրքերր ՛հումբոլրդոյում զերի վերցրեցին հարյուրավոր տղամարդ-
կանց, մի մասին սպանեցին Կուրի ձորում, մյուսներին, լցնելով ջրհորները, 
խեղդամահ արեցին։ Կոտորածներ եղան նաև գավառի այլ գյուղերում։ Այս 
անգամ գավառի բնակչությունը չգաղթեց։ Թուրքերը հանդիպեցին համառ դի-
մադրության Ալաստան, Մոլիտ, Տարածղոլրի և այւ գյուղերի մատույցներում42յ 

1918 և 1921 թթ. թուրքական արշավանքների և դրսանց անմիջական հետևանք 
սովի ու համաճարակների պատճառով Ախալքալարի գավառր կորցրեց իր հայ 
բնակչության 42— 4 5 % ֊ ը ։ Այսպես, օրինակ, եթե Ախալքալաք քաղաքր 1917 թ. 
ուներ 5070, ապա 1922 թ.՝ միայն 2737 բնակիչէ, 

1921 թ. մարտի երկրորդ կեսին Ախալքալաք մտան 11 ֊ ր դ կարմիր բանա֊ 
կի պորքերր։ Եթե Կարմիր ր ան ակր Լոռի անցաւ/ Լա լաստանից, աս/ա Ախտք քա-

89 1920 թ. թուր բ-հայկա կան պատերաղմին և իր մ ասնակցությունր րերեց Ջավախբի հա յու-
ր՛անը (տե՛՛ս է . Ա . ftnfiruipjuiG, նշվ. աշխ., էշ 179)։ 

40 Քեմա/ա-վրացական գաղտնի կապերի մասին տե՛ս է. Ա. &nfiruipjui(i. նշվ. աշխ., էշ 
150—152։ Ի դեպ, վրաց բոլշևիկները՝ Ի. Ստա/ինը, P. Մդիվանին և ուրիշներ Ջավախբը թուր-
թերին հանձնե/ոլ ե դրանով այն հայաթափե/ու իրենց մոտեցումներով չէին տարբերվում վրաց 
մենշևիկներից։ Նրանր 1920 թ. վերքին հայտնում էին, որ առանձնապես դեմ չեն Ախա/բսւ/աբի և 
Ախա/ցխայի գավառները դաշնակից Թուրբիային հանձնե/ուն (տե՛ս ՀՀ Հասարակական-բադա-
բական կազմակերպությունների փաստաթղթերի Կենտրոնական պետական արխիվ (ՀՀ Հ-ՔԿՓ ԿՊԱ), 
Հավա բա ձու 1, գ. 2)։ 

41 ՀՀ ՆՊՊԿԱ, ֆ. 114, ց. 2, գ. 3, թ. 132։ Զավախբի հարցում վրացիների ղորձե/ակերպր 
պատկերավոր է ներկայացված И ամանակի փաստաթղթերում. «Վրաց կառավարությունր իր որով 
մեղ նեղում էր ըստ ամենայնի,— կարդում ենբ Թիֆ/իսում Հայաստանի ներկայացուցչին գրած 
շավախբցի մի խումբ մտավորականների նամակում,— բացի այդ, երբ երկիրը իրենց էր մնում, 
դայիս տիրում էին, իսկ երբ թուրբն էր գաւիս, հանձնում էին նրան ու հեռանում...» (ՀՀ ՆՊՊԿԱ, 

ֆ. 114, ց. 2, գ. 46, թ. 65—66)։ 
42 Ա. Մհ|fnGjiuR. Զավախբի Գողգոթան (Ազատամարտ, 24.IV.1992. էշ 12)։ 

43 Նույն տ եղում ւ , 
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լաք մտավ Վրաստանից՝ Բ որժոմ ֊Ախալցխա երթուղով**, հանգամանք, որը քիշ 
գեր չխաղաց հետագայում նրա պատկանելության հարցի վճռման տեսանկ(ո։֊ 
նից։ 

Թուրքական զորքի հեռանալոլց հետո ավելի հաճախակի դարձան ջա-
վ ախքցիների գիմ ում ֊խնդրագրերը՝ ուղղված Խորհրդային Հայաստանի, Վրաս-
տանի հեղկոմներին, Կարմիր բանակի ղեկավարությանը, ինչպես նաև զանա-
զան այլ ատյանների՝ գավառը Խորհրդային Հայաստանին կամ Ռուսաստա-
նին միացնելու վերաբերյալ։ Նրանցից մեկում, գրված ապրիլի 23-ին, Սուլ-
դա, Մրադովալ, Դադեշ, Վաչիան, Կարծախ գյուղերի ներկայացուցիչները Վր. 
բաստ անում Հայաստանի ներկա յա ցուց չին հայտնում էին. «Մենք խնդրում ենք, 
որ մեր գավառը, որի 80000 բնակչությունից 60000-ից ավելին հայեր են, 
...միացնեք Հայաստանէ Հանրապետության։ ...Եթե մեր երկիրը չմիանա Հա-
յաստանի հետ, որով ոպահովվոլմ ենք կոտորածից..., ճնշումից, ևս առավեի 
եթե մեր եր/քիրը չդառնա Սովետական Ռուսաստանի մասը և մեր գըլ֊ 
խից չվերանա թուրքական յաթաղանը, մենք այլևս անկարող ենք մնալ մեր 
հայրենիքում, որ այս քանի տարի է, վերածվել է դժոխքի, և մենք ստիպվս/ծ 
ենք գաղթելու Ռուսաստանի խորքերը...3)*^։ 

1921 թ. գարնանից Անդրկովկասի նորաստեղծ խորհրդային հանրապե-
տությունների միջև բազմաթիվ վիճելի տարածքների թվում դրվեց նաև. Ախալ-
քալաքի ու նրան հարակից Խրամի (Ծալկայի) շրջանների պատկանելության 
հարցը։ Այդ խնդիրների համար 1921 թ. մայիսի 2-էն Ռուսաստանի կոմունիս-
տական (բոլշևիկների) կուսակցության Կավբյոլրոյի ստեղծած հատուկ հանձ-
նաժողովը հունիսի 25—27-ին Թիֆլիսոլմ հրավիրեց իր անդրանիկ նիստը՝ 
Ս. Կիրովյ։ նախագահությամբ։ Վրաստանը ներկայացնում էին՝ հանձնաժողովի 
2, Ադրբեջանը՝ 3, Հայաստանը՝ 1 անդամ {Ալ. Բեկզադյան )։ Առաջին իսկ նիս-
տում Բեկզադյանը, նշելով ցարիզմի կողմից անցկացված վարչական բաժան-
ման անարդարացիությունը և Խորհրդային Հայաստանի ծանր վիճակը, հանձ-
նաժողովի անդամներին խնդրեց հայկական հոծ բնակչություն ունեցող Ախալ-
քալաքի գավառը (72°!զ-ը՝ հայեր), Լոռին և Լեռնային Ղարաբաղը (94%-ը՝ 
հայեր) զիջել Հայաստանին։ Սակայն նա միայնակ մնաց հանձնաժողովի վրա-
ցի և ադրբեջանցի մեծամասնության հանդեպ (վերջիններիս միացավ Լիրովը), 
որոնք Վրաստանոլմ և Ադրբեջանոլմ հակահեղափոխական տարրերի աշխու-
ժացման համար հող չստեղծելու պատրվակով, մերժեցէն տարածքային փո-
փոխությունների մասին Բեկզադյանի առաջարկը։ Վերջինս պահանջեց հար-
ցի վերջնական լուծումը տեղափոխել ՌԿ(բ)Կ կենտկոմի Կավբյոլրո*8։ 

Հայաստանի ղեկավարությունը մասնագետների և գիտակ մարդկանց 
հանձնարարեց վիճելի տարածքների վերաբերյալ կազմել տեղեկանքներ։ Խոր-
հրրգային Հայաստանի արտգործժողկո մ Ա. Մռավյանի հանձնարարությամբ 
Պ. Աբելյանը 1921 թ, հուլիսին Ախալքալաքի մասին ներկայացրեց մի ընդար-
ձակ փաստաթուղթ*7, որտեղ պատմական, աշխարհագրական, ժողովրդագրա-
կան և տնտեսական հայեցակետերից հանգամանորեն հիմնավորում էր Ախա/-
քալաքը Հայաստանին միավորելու հայ ժողովրդի արդարացի ձգտում ր*3։ 

44 Երբ Կարմիր բանակը մտավ Ախսւլքալաք, այնտեղ կանգնած էր բոլշևիկների դաշնակից 
բեմա/ական զորքը, որի հետ ոչ մի ընդհարում չեղավ։ Ավելին, մինչև գավառից դուրս գաւը՝ 
ապրիլ ամիսը, թուրքական զորքը Կարմիր բանակի զորամասերի, հետ նյութական նոր վնասներ 
հասցրեց Ջավախքի բադմաչարչար բնակչությանը։ 

48 ՀՀ ՆՊՊԿԱ, ֆ. 114, д. 2, գ. 46, թ. 66։ Այս փաստաթղթի ընթերցումից դժվար չէ նկա. 
տեI ախալքալաքցիների Հայաստանին միանալու հաստատակամ ձգտումը և ռուսամետ կեցվածրը։ 

40 С. В. Х а р м а н д а р я н , Ленин п с т а н о в л е н и е З а к а в к а з с к о й ф е д е р а ц и и , Ii 
I960, с. 101—102. 

47 Տե՛ս ՀՀ ՆՊՊԿԱ, ֆ. 114, д. 2, գ. 3, թ. 122-134։ 

48 ձավախքը Հայաստանին պատկանելոլ լոլրշ փաստարկներով աշխատություն է Ռ. Տեր. 
Մինասյանի «Ախալքալաքի պայքարըյ> հոդվածը (տե՛ս Դրոշակ, Փարիզ, 1926, М 1)։ 
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«Զավախքի հայությունը,— գրում էր այդ զեկուցագրում Աբելյանը,— մենշե-
վիկյան կառավարությանը տաճկականից վատ է համարում։ նրա ալքը այն-
պես է վախեցել, որ ոչ մի վրացական կառավարություն չի ուզում...։ Այս է 
ճշմարտությունը։ Ախալքալաքցին ուզում է, որ Ախալքալաքը լինի իսկա!/ան, 
թուրքի հարձակման համար հավիտյան անմատչելի՝ Ռուսաստան. եթե այդ էլ 
էեղավ, նա ուզում է իր բախտը կապել Հայաստանի հետ, և նա այժմ ուզում է 
քիանաI Սովետական ՀայաստանինJ)4®; Աբելյանն անընդունելի էր համարում 

որևէ ինքնավարություն։ նա համոզված ասում էր, որ Զավախքը Ծալկայի հետ 
ծայրահեղ դեպքում պետք է ունենա ինքնավարություն՝ Հայաստանի հովանա-
վորությամբ30։ 

1921թ. հուլիսի 7-ին ՌԿ(բ)Կ Կավբյոլրոյի պլենումը Ի, Ստալինի մաս-
նակցությամբ քննարկեց Հայկական և Վրացական ԽՍՀ֊ների միջև վիճելի հա-
մարվող Լոովա և Ախալքալաքի գավառների հարցերը։ Ձայների 6 կողմ, 1 ձեռն-
պահ .հարաբերակցությամբ որոշվեց Լոռու Չեզոք գոտին միացնել Հայաս-
տանին, իսկ Ախալքալաքի ու Խրամի (Ծալկայի) շրջանները Հայկական ԽՍՀ-ին 
միացնելու հարցը տեղափոխել Վրաստանի կոմկուսի կենտկոմ և վերջինիս եզ-
րակացությունը ներկայացնել Կավբյոլրոյի պլենումի քննարկմանըB1; Դժվար 
չէ կռահել, որ վրաց բոլշևիկների հայեցողությանը թողնված հայկական կողմի 
պահանջը կմերժվեր։ Եվ իրոք, հուլիսի 16-ին Վրաստանի կոմկուսի կենտկոմի 
քաղբյուրոն անընդունելի համարեց Խորհրդային Հայաստանի առաջարկը՝ իր 
որոշումը հիմնավորելով Թիֆլիսի հետ այդ գավառների տնտեսական կապվա-
ծության շինծու և անհամոզիչ պատճառաբանությամբ և ինչ-ինչ (Гքաղաքական 
նկատառումներովJ>B2i «ԶարմանալիJ) զուգադիպությամբ, ճիշտ նույնպիսի 
o r փ ա ս տ ա ր կ ն ե ր ո վ a մի քանի օր առաջ, Կավբյոլըոյի հուլիսի 5-ի որոշմամր Հա-
յաստանից անջատվել և Ադրբեջանին էր տրվել հայկական մեկ այլ երկրամաս՝ 
Լեռնային Ղարաբաղր' 1921 թ. հուլիսին վրաց֊ադրբեջանական համերաշխու-
թյունն րնդղեմ Հայաստանի ակնհայտ էր։ Պատմական Ջավախքր այսպես 
տրվեց Վրաստանին։ 

1918 —1921 թթ. հայրենիքի հետ Զավախքի միավորման խնդիրը մնաց 
չլուծված, հիմնականում հետևյալ պատճառներով։ Հայաստանի Հանրապետու-
թյունը, առաջնային համարելով Արևմտյան Հայաստանի միացման խնղիրր, 
անհրաժեշտ ջանադրություն հանդես չբերեց Անդրկովկասում Վրաստանի ու 
Ադրբեջանի բռնազավթած հայկական տարածքների հարցում։ 1918 և 1921 թթ. 
թուրքական ներխուժումների հետևանքով Զավախքի հայ բնակչության մոտ 
կեսը՝ ավելի քան 40 հազ, մարդ, զոհվեց, գավառը հասավ տնտեսական ւիա-
կատալ1 անկման, հանգամանքներ, որոնք խոչընդոտեցին հայրենիքի հետ միա-
վորվելու ուղղությամբ հայ բնակչության մղած պաչքարի ծավալմանը։ Ան-
շուշտ, իրենց բացասական ազդեցությունն ունեցան նաև վրաց կառավարու-
թյան կոշտ դիրքորոշումը, Անգլիայի երկդիմի քաղաքականությունը, 1920 թ. 
թոլրք-հայկական պատերազմը, 1921 թ. փետրվարի վերջին՝ Վրաստանի խոր-
հրրդայնացման շրջանում քեմալականների կողմից ինչպես Զավախքի, այնպես 
էլ նրա հարևան Ալն քսան դրա պո լի գավառի բռնազավթված վիճակբ և այ/ն33։ 

1921 թ. հուլիսի կեսերին ջավա խ ահ ա յությոլն ը, իրազեկ դառնալով Կավ-
բյոլրոյի և Վրաստանի կոմկուսի կենտկոմի քաղբյուրո յի վերոհիշյալ որոշում-
ներին, բազմաթիվ նամ ակ-բողոքներ հղեց Մոսկվա, Թիֆւիս, Երևան։ Վրաց 

49 ՀՀ ՆՊՊԿԱ, ֆ. 114, ց. 2, գ. 3, թ. 133։ 
ՏՕ Նույն տեղհմ, թ. 133ւսI 
51 ՀՀ ՀՔԿՓ ԿՊԱ, Հավաքածու 1, գ. 7, թ. 45։ 
52 Նույն տեղում, թ. 43։ 
53 եթե Կարմիր բանակը 1921 թ. հոլնվար-ւիետրվարին երևանից մտներ Ալե քսանգրասլոլ, 

ապա Ախալքայաք, անկասկած, և Շիրակում թուրքերի կողմից հայ բնակչության կոտորածներն 
ու կողոպուտն այդպիսի ծավալներ չէին ընդունի, Լ կբացառվեր քեմալականների մուտքը Զա֊ 
վախք, ինչպես նաև գավառը Հայաստանին միացնելու հայ բոլշևիկների (Ալ. Բեկ ղադյան, 
Ա. Մռավյան, Այ. Մյասնիկյան և այլք) շանքերը կարող էին հանգեցնել ցանկա/ի արդյունքի։ 
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հեղկոմը կարծես հատուկ ավելի շիկացրեց մթնոլորտը։ Ախալքալաքի հեղկոմի 
նախագահի պաշտոնից աղատվեց հայտնի բոլշևիկ, կարմիրբանակային, ա֊ 
խալքալաքցիների շրջանում մեծ հեղինակություն վայելող Առոլստամովը։ ՛Օր-
րան պաշտոնում վերականգնելու ախալքալաքցիների բողոքները մնացին ան-
հետևանք, և «Ընկ. Առուստամովր, — գրում էին այգ օրերին Վրաստանոլմ հայ-
կական առաքելությանը ջավախքցիները, — ստիպված հեռացավ Ախալքալաքից 
ժողովրդյան ամենաանկեղծ ցույցերի տարափի տակJ)54: Շուտով գավառի մ ի ֊ 
լիցիայի պետ նշանակվեց ժողովրդին ատելի Ս. Նադիրաձեն՝ մենշևիկյան տի-
րապետության շրջանում հատուկ պատժիչ ջոկատի ղեկավարներից մեկը։ Երր 
ժողովրդի ճնշման տակ տեղի, հեղկոմը նրան աղատեց պաշտոնից, Թիֆլիսի 
վրաց բոլշևիկն երբ, Նադիբաձեին օժտելով ավելի լայն լիազորություններով, 
վերադարձրեցին Ախալքալաք։ Ժողովրդի նոր բողոքներին հետևեց հատուկ 
հանձնաժողովի ժամանումը։ Հանձնաժողովի որոշմամբ ձերբակալվեցին մի 
խումբ մարդիկ, այդ թվում՝ գավառում հայտ նի հայ բոլշևիկ, հեղկոմի անդամ 
Մնոյանը, և ուղարկվեցին Թիֆլիս՝ Չեկա (Արտակարգ հանձնաժողով)։ Մեկ 
ամիս անց Ախալքալաք ժամանեց նոր արտակարգ հանձնաժողով, որը «աղ֊ 
գայնամոլ» գործունեության մեղադրանքով այս անգամ էլ ձերբակալեց ու Թիֆ. 
լիս ուղարկեց գավառում խորհրդային իշխանության հաստատման համար 
շարժման ակտիվիստ, Ախալքալաքի հեղկոմի հիմնադիր անդամներից մեկին 
Կարապետ Ղազանջյանին։ Ուշագրավ է, որ վերջինս 1921 թ. փետրվարին, լի-
նելով 11-րդ կարմիյ։ բանակի վաշտե՛րից մեկի հրամանատար, աչքյ։ էր ընկել 
վրաց մենշևիկներից Լոռու ազատագրման համար մղված մարտերում։ 

Հայ կոմունիստների կադրային ջարդին զուգընթաց, 1921 թ. ապրիլ-հոլ-
լիսին իրականացվեցին հայ գյուղացիությանն ոլնեզրկելու միջոցառումներ։ 
Ամեն կերպ սիրաշահվում էր տեղի թուրք բնակչոլթյունր, որն ակտիվորեն 
մասնակցել էր հայերի կոտորածներին ու թալանին և խիստ հարստացել թուր-
քական երկու արշավանքների ժամանակ հայերից թալանված ունեցվածքի 
հաշվինМ, 

Այսպես թուրքական երկու արշավանքների շրջանում տասնյակ հազարա-
վոր զոհեր տված, վրացական տիրապետության շրջանում զանազան հալա-
ծանքների ենթարկված ախալքալաքցի հայերր 1921 թ. գարնան ու ամռանն էլ 
հայտնվեցին վրաց բոլշևիկների սանձազերծած նոր ազգայնամոլ ձեռնարկում-
ների ոլորտում։ Պատահական չէ, որ որոշ գյուղերի (հատկապես կաթոլիկա-
կան) ներկայացուցիչներ այդ օրերին քայլեր էին անում իրենց համագյուղա-
ցիներին Ռուսաստան գաղթեցնելու ուղղությամբ։ Աոանձին գյուղացիներ ար-
դեն բռնել էին գաղթի ճանապարհը։ Խորհրդային Վրաստանի կառավարու-
թյունը, անհանգստացած գավառի ամայացման վտանգից, հատուկ դեկրետով 
հայերին արգելեց հեռանալու իրենց բնակավայրերից"» 

Հատկանշական է, որ այդ օրերին Խորհրդային Հայաստանի իշխանու-
թյունները ախալքալաքցիների գրած բազմաթիվ նամակ-խնդրագրերում, ո ֊ 
րոնք հնարավոր չէ ընթերցել առանց հույզի և վրդովմունքի, Ախալքալաքոլմ 
ստեղծված մղձավանջային իրավիճակից դուրս գալու միակ միջոց էին համա-
րում գավառի միացումը Հայաստանին։ Ղրանցից մեկում կարդում ենք. «...որ-
պեսզի վերացվի Զավախեթիայի բլոկադան, ...որպեսզի կանգ առնի արտա-
կարգ կոմիսարների այցը, որպեսզի վերջ տրվի ամենայն տեսակ տղայական 
կամայականության և սրբագործված ալան-թալանին, միայն մի միջոց կա, որբ 
և ամբողջ գավառի բնակչության 75% կազմող հայ ազգաբնակչության տենչն 
ու փափագն է. այն է՝ միացնել Ախալքալաքի գավառը իրեն հարազատ Սովե-
տական Հանրապետության հետJ>B7> 

54 ՀՀ ՆՊՊԿԱ, ֆ. 114, ց. 2, գ. 24, թ. 75։ 
55 Նույն տեղում, թ. 7Տա֊7Տ և գ. 4в, թ. 65 —SC1 
56 Նույն տեղում։ 
57 Նույն տեղում։ 
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1921 թ. հուլիսի 7-ի ՌԿ(բ)Կ Կավբ յոլրո յի և Վրաստանի կոմկուսի կենտկոմի 
բյուրոյի հուլիսի 16-ի որոշումներից հետո էլ հայ բոլշևիկների ազգային թևի 
մի շարք ներկայացուցիչներ որոշ փորձեր կատարեցին Զավախքի (ինչս/ես նաև 
Լեռնային Ղարաբաղի) ենթակայության հարցը վիճարկելու ուղղությամբ։ Ա-
իյալքալաքից հայ բնակչության զանգվածային արտագաղթը կանխելու, նրա 
վրդովմունքը մեղմելու, խնդրի լուծման ուղիներ գտնելու նս/ատակով Ախալ-
քալաքի գավառ այցելեց հայհեղկոմի նախագահ Ալ, Մյասնիկյանր։ Նրա 
նախաձեռնությամբ մի խումբ հայ գործիչներ 1922 թ. ներկայացրին նախագիծ՝ 
Ախալքա/աքի գավառից և Բորչալոլի հայաբնակ գյուղերից Վրացական h i l l Լ 

կազմում մեկ հայկական ինքնավար վարչամիավոր ստեղծելու մասին։ Սա-
կայն վրաց սլետական շրջանակները, մտավորականության ներկայացուցիչներ 
(հատկապես պատմաբան Իվ. Ջ ավախ իշվիլին ) սվիններով ընդունեցին այգ 
նախագիծը այն դիտելով իբրև Վրաստանն անդամահատելու յ՛այլ և. 1923 թ. 
հասան նրա մ ե րժմ ան ը։ 

Ինչևէ, սահմանային հարցերում մնալով միայնակ Խորհրդային Ադրբեջա֊ 
նի ու Վրաստանի՝ ավելի ազդեցիկ բոլշևիկների և նրանց աջակցող կենտրո-
նի առջև, խիստ թուլացած Հայաստանի ղեկավարոլթյունր, ի վերջո տեղի տր-
վեց: Զանգվածային բռնամիջոցների շնորհիվ խորհրդային իշխանությանը հա-
ջողվեց առժամանակ լռեցնել ջավախահայությանր՝ նրա մեջ խեղդելով Հա-
յաստանին միանալու ձգտոլմր։ 

Նախկին Ախալքալաքի գավառի մեծ մասից կազմվեց նույնանուն վար-
չական շրջանը։ Հյուսիսային գյուղերից Տաբածղոլրին, Մոլիտը և Չխարոլան 
մտցվեցին Բորժոմի, իսկ Դամալան՝ ավելի ուշ կազմավորված Ասպինձայի 
շրջանների մեջ։ 1930 թ. Ախալքալաքի շյւջանից անջատվեց նրա հարսւվ-արե-
վերան մասը՝ կազմելով Բոգդանովկայի (այժմ՝ Նինոծմինդա) շրջանը։ 

Խորհրդային իշխանության տարիներին քաղաքական ու սոցիալ-տնտեսա-
կան լծակների անբարենպաստ ներգործության հետևանքով սկսված բնակչու-
թյան արտահոսքը դարձավ Զավախքի ժողովրդագրական իրադրությունը բնո-
րոշող երևույթ։ Այդ առումով պատահական չէր, որ բնակչության տոկոսային 
հարաբերության տեսակետից, ի թիվս հայկական այլ տարածքների, երկրորդ 
աշխարհամարտի տարիներին Ախալքալաք ն ունեցավ ավելի մեծ մարդկային 
կորուստներ։ Բավական է նշել, որ պատերազմի օրերին բանակ զորակոչված 
12684 ախալքալաքցիներից զոհվեց (մասամբ անհետ կորածներ) 7788-ր, այ-
սինքն՝ 61,4Փ՚-ըՏ8։ էթնիկական «մաքրազարդմանն ենթարկվեցին նաև մես֊ 
խեթցի թուրքերը, որոնց, դավաճանության մեղադրանքով, Ստալինր 1944 թ. 
ամռանը Ախալցխայի, Ագի դեն ի, Ասպինձայի ու Ախալքալաքի շրջաններից աք-
սորեց Միջին Ասիա։ Տեղի հայերին արգելվեց զբաղեցնել թուրքերից դատարկ-
ված գյուղերը։ Իմերեթիայից զանգվածաբար այս շրջաններ տեղափոխվեցին 
վրացի վերաբնակիչներ, որոնց կառավարությունը տեղավորեց մեսխեթցիների 
բնակավայրերում։ Վրաստանի ղեկավարության ժողովրդագրական այդ միջո-
ցառման հետևանքով հայաշատ Ախալցխայի և Ախալքալաքի շրջանների միջև 
ի հայտ եկավ վրացաբնակ Ասպինձան։ Միևնույն ժամանակ, 1946—1949 թթ. 
զգալի թվով հայեր Վրացական ԽՍՀ հայաբնակ շրջանն երից, այգ թվում՝ Տքա֊ 
վախքից, աքսորվեցին Ա/թայի երկրամաս և Սիրիր։ 

1950—1970-ական թվականներին տնտեսական ու քաղաքական շարժա-
ռիթներով հայ բնակչության արտահոսքը Հայկական ԽՍՀ, Հյուսիսային Կով-
կաս և նախկին ԽՍՀՄ հանրապետություններ մեծ չափեր րնդոլնեց։ Ահա թե 
ինչու, բարձր ծնելիությամբ և րնտանիքների բազմանդամությամբ աչքի ընկած 
Ախալքալաքի և Բոգդանովկայի շրջաններում (որոնք միասին հիմնականում 

58 Ա. Մհլքտճյան, նշվ. աշխ., էք 12։ Մեծ Հայրենականին ախալքալաքցիների մասնակցու-
թյան և ոլնեցաձ զոհերի մասին սույն տեղեկությունները վերցված են Ախալքա\աքի զինկոմիսա-
րիատից։ 



32 Ա. Ա. Ս ՝ ե յ թ ո ն յ ա ն 

կազմում էին նախկին Ախալքալաքի գավառի կամ պատմական Վերին Զա֊ 
վախքի տարածքը) 1989 թ. բնակչության ընդհանուր թիվը հասավ սոսկ 
191? թ. մակարդակին՝ 105 հազար մարդ։ 

1989 թ. ապրիլին Աշարիայոլմ տեղի ունեցած երկրաշարժից անօթևան մը՛ 
նացած կամ մասնակիորեն տուժած աշարներին վբաց կառավարությունը չը֊ 
հապաղեց բնակեցնել Ախալքալաքի վրացական մի քանի (Կոթելիա, Հոկամ, 
Գոզաշեն, Չունչխա և ալյն) և Բոդդանովկայի ռուս դոլխոբորների գյուղերում՝ 
վերաբնակիչների համար կառուցելով երկհարկանի առանձնատներ։ Խորհըր-
դային իշխանության յոթ տասնամյակների ընթացքում Ախալքալաքն ու Բոգ. 
դանովկան այդպիսի մեծ ծավալի պետական շինարարություն չէին տեսել։ 
Այդուհանդերձ, Զավախքի ժողովրդագրական իրավիճակը փոխելու այդ հեր-
թական քայլն արդյունք չտվեց։ Բնակլիմայական ծանր պայմանները ավար-
ների զգալի մասին ստիպեցին վերադառնալու իրենց նախկին բնակավայրերը։ 

Այսօր պատմական Զավախքն իր երկու շ Աշաններով, հիմնականում հա-
յաբնակ մոտ 100 գյուղերով և ավելի քան 100 հազար բնակչությամբ (94%-ը՝ 
հայեր) Հայաստանի Հանրապետության տարածքից դուրս գտնվող ամենամիա-
տարր հայաբնակ երկրամասն է՝ ինչպես Լեռնային Ղարաբաղի հանրապետու-
թյունը, և վերջինիս պես շարունակում է ապրել իր հայաշունչ և հայեցի կյան֊ 
քով։ 

П Р О Б Л Е М А Д Ж А В А Х К А 

А. А. М Е Л К О Н Я Н 

Р е з ю м е 

С мая по ноябрь 1918 г.—в период оккупации турецких войск, в 
результате массового истребления, начавшегося голода и эпидемий 
среди беженцев, Ахалкалакский уезд (исторический Д ж а в а х к ) потерял 
40% своего армянского населения. Правительство Грузии не помогло 
ахалкалакским беженцам, нашедшим приют в лесах Бакуриани и. Цал-
ка, более того, после ухода турецких войск из уезда (в октябре-ноябре 
1918 г.), начало непримиримую борьбу за Ахалкалак и Лори. 

После армяно-грузинского конфликта, на протяжении 1919—1920 
гг., проблема Д ж а в а х к а явилась предметом обсуждений дипломатиче-
ских кругов и специальных комиссий двух республик. 

Она вновь появилась на повестке дня после советизации Закав-
казья весной и летом 1921 г. 7 июля 1921 г. вопрос Ахалкалакского и 
Храмского (Далекого) районов, населенных преимущественно армя-
нами, был оставлен на усмотрение Ц К К П Грузии,' что тем самым 
предрешило принадлежность этих территорий. Не случаен тот факт, 
что Политбюро Ц К КП Грузни 16 июля 1921 г. сочло неприемлемым 
предложение Армении о включении Ахалкалакского уезда в состав Ар-
мянской ССР, мотивируя свое решение экономическими и политически-
ми соображениями. 

Летом 1921 г. большевистское руководство Грузинской С С Р уста-
новило в Ахалкалакском уезде жесткий военно-политический режим, 
пытаясь сломить «сепаратистские» устремления армянского населения.' 

До 1923 г. попытки армянских кругов создать армянскую автоно-
мию в составе Грузии оставались безрезультатными. 


